
Tinerii și sănătatea și securitatea la locul de muncă 

 
 
Statisticile arată că tinerii cu vârsta cuprinsă între 18 și 24 de ani sunt mai predispuși 
la accidente grave la locul de muncă decât adulții mai în vârstă. Ei pot fi expuși unor 
condiții de muncă inadecvate, care să ducă la apariția unor boli profesionale fie chiar 
din tinerețe, fie mai târziu în viață. 
Fiind nou veniți în câmpul muncii, este posibil ca tinerilor să le lipsească experiența și, 
adesea, maturitatea fizică și psihologică. Este posibil ca ei să nu acorde importanța 
cuvenită riscurilor cu care se confruntă. Există și alți factori care îi expun pe tineri unor 
riscuri mai mari, precum: 

 nivelul insuficient de competențe și de formare; 
 necunoașterea drepturilor proprii și a obligațiilor angajatorului; 
 insuficientă încredere pentru a semnala eventualele probleme; 
 nerecunoașterea de către angajatori a protecției suplimentare de care au nevoie 

lucrătorii tineri. 
EU-OSHA elaborează statistici, monitorizează riscurile la care sunt expuși tinerii și 
sprijină schimbul de bune practici pentru ca aceștia să fie protejați la locul de muncă. 
Drepturile și responsabilitățile angajatorilor 
Este responsabilitatea angajatorilor să protejeze sănătatea și securitatea lucrătorilor, 
acordând o atenție specială lucrătorilor tineri. Angajatorii trebuie să evalueze riscurile 
înainte ca tinerii să înceapă lucrul și să adopte măsurile necesare pentru a-i proteja. 
Tinerilor trebuie să li se încredințeze sarcini adecvate și să li se asigure formarea 
și supravegherea corespunzătoare. Angajatorii ar trebui să promoveze o cultură solidă a 
siguranței și să îi implice pe angajații tineri în aspectele legate de siguranță. Există reguli 
speciale care se aplică în cazul angajaților cu vârsta sub 18 ani. 
Directiva 94/33/CE a Consiliului stabilește obligațiile legale ale angajatorilor. Aceste 
obligații sunt incluse în reglementările fiecărui stat membru. Organizațiile naționale din 
domeniul sănătății și securității, precum și sindicatele constituie bune surse de 
recomandări. 
Drepturile și responsabilitățile lucrătorilor tineri 
Tinerii au dreptul să pună întrebări, să semnaleze motive de îngrijorare și să refuze să 
desfășoare activități care nu prezintă siguranță. 
Totodată, au responsabilitatea de a urma politicile în materie de SSM și de a se preocupa 
de siguranța proprie și a colegilor. 
Dacă sunteți un tânăr lucrător și aveți o problemă, cel mai important lucru este să o 
comunicați cuiva. Discutați cu șeful dacă este posibil. Dacă nu, atunci discutați cu 
persoana responsabilă de protecția muncii, cu un specialist în medicina muncii sau cu un 
părinte, un tutore sau un coleg de încredere. Organizațiile naționale din domeniul 
sănătății și securității, precum și sindicatele constituie bune surse de recomandări. 

 Întrebați dacă sunteți nesigur cu privire la orice aspect. 
 Interesați-vă care vă sunt drepturile și unde puteți solicita ajutor. 
 Aflați care sunt riscurile și cum trebuie procedat în cazuri de urgență. 



 Nu îndepliniți sarcini pentru care nu ați primit instructaj – și urmați procedurile. 
Recomandări pentru cadrele didactice și părinți 
Cadrele didactice joacă un rol important în acest domeniu. 
 Dacă îi ajută pe tineri să înțeleagă riscurile de la o vârstă fragedă și reușesc să le insufle o 
bună atitudine față de prevenirea lor, îi vor ajuta să rămână în siguranță pe tot parcursul 
vieții. 
Cu ajutorul popularului personaj Napo, EU-OSHA a creat o serie de instrumente educative 
privind securitatea și sănătatea în muncă pentru învățători, cu scopul de a prezenta 
copiilor din clasele primare teme de sănătate și securitate, într-un mod educativ, dar 
și distractiv și plin de imaginație, prin vizionarea filmelor cu Napo și prin activități 
creative. 
Cadrele didactice implicate în organizarea cursurilor de formare profesională sau 
a stagiilor de pregătire ar trebui să verifice condițiile de sănătate și securitate împreună 
cu angajatorii. 
Părinții îi pot sprijini pe tineri asigurându-se că aceștia își înțeleg drepturile și 
responsabilitățile, dar și vorbindu-le despre muncă și facultate, precum și despre sănătate 
și securitate. 

 
Legea nr.319/2006, care guvernează activitatea de securitate și sănătate în muncă se 
adresează  lucrătorilor care, potrivit legii, pot fi și studenţii sau elevii în perioada 
efectuării stagiului de practică, de la învățământul liceal și profesional, dar nu în ultimul 
rând cel dual. 
Cadrul strategic european în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă mizează în perioada 
următoare pe consolidarea politicilor naţionale ce vizează dezvoltarea unor sinergii cu alte 
domenii, printre care și învăţământul. 
În comunicatul Comisiei Europene nr. 5431/2017 către Parlamentul European, Consiliul 
Comitetului Economic şi Social European şi Comitetul Regiunilor se prezintă faptul că “În 
contextul noului mediu al muncii, este foarte important ca oamenii să înţeleagă deja 
implicaţiile securităţii şi sănătăţii în muncă atunci când intră pe piaţa forţei de muncă. 
Acest lucru implică nu numai învăţarea pe tot parcursul vieţii pentru profesioniştii din 
domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă, ci şi integrarea acestor aspecte în toate 
sectoarele educaţiei.” 
Cadrul strategic al UE privind securitatea şi sănătatea la locul de muncă 2021 – 2027 se 

axează pe trei obiective-cheie pentru următorii ani:  
• anticiparea și gestionarea schimbării din noua lume a muncii, generată de 

tranzițiile verde, digitală și demografică;  
• îmbunătățirea prevenirii accidentelor și a bolilor la locurile de muncă;  
• creșterea gradului de pregătire pentru eventuale crize sanitare viitoare. 



 
În acest context Inspecția Muncii prin intermediul Inspectoratelor Teritoriale de Muncă va 
desfășura pe parcursul anului 2022 o acțiune ce vizează un grup țintă extrem de important 
pentru toate sectoarele de activitate,și anume învățământul liceal. 
Informarea elevilor din învățământul liceal și profesional referitor la legislația muncii, 
dincolo de faptul că este o necesitate atât pentru lucrători cât și pentru angajatori poate 
contribui ”la consolidarea politicilor naţionale ce vizează dezvoltarea unor sinergii cu alte 
domenii, printre care și învăţământul ”. 
Concursul „ŞTIU ŞI APLIC” SECURITATEA ŞI SĂNĂTATEA ÎN MUNCĂ SE DEPRINDE DE PE 
BĂNCILE ŞCOLII este inclus în Calendarul Activităţilor Educative Naţionale de Ministerul 
Educației din anul 2013 şi are o continuitate la nivel național. 
Activitățile de informare prin intermediul concursului au fost implementate pe plan 
național, timp de  7 ani la peste 3000 de elevi din toată țara, care acum sunt lucrători. 
Conștientizarea comportamentului preventiv în mediul de muncă, crearea unui sistem de 
orientare practică privind conștientizarea atitudinii preventive în mediul de muncă și 
combaterea accidentelor de muncă se poate realiza la categoria de vârstă peste 15 ani, 
când din punct de vedere legal elevii au acces în locuri de muncă. 
Lecțiile practice deschise pe teme de utilizare a echipamentului individual de protecție, 
acordarea primului ajutor, acțiuni în situații de urgență pot fi implementate cu succes, 
dacă plecăm de la premiza că  pentru atingerea scopului propus demonstrațiile practice 
sunt esențiale, iar producătorii și importatorii de astfel de echipamente se pot adresa 
numai celor care din punct de vedere legal pot lucra (respectiv cei peste 15 ani). 
De asemenea,  este de reținut și faptul că informarea privind noțiunile legislative legate 
de încheierea contractelor de muncă constituie un element care poate contribui la 
fenomenul de combatere a muncii la negru, ținând cont de faptul că elevii de liceu au 
dreptul legal de a munci de la vârsta de 15 ani și un număr din ce în ce mai mare 
accesează joburi de vacanță. 
Concursul național „Ştiu şi aplic - Securitatea şi sănătatea în muncă se dobândeşte de 
pe băncile şcolii” se organizează pentru a noua oară în judeţul Iaşi, în scopul promovării 
în rândul tineretului a disciplinei Securitate şi sănătate în muncă, şi pentru  a cincea  
oară la nivel naţional, în colaborare cu specialişti din cadrul Inspecţiei Muncii, 
Inspectoratelor Teritoriale de Muncă, Inspectoratelor Şcolare Judeţene, Colegiului Tehnic 
„Gheorghe Asachi” din Iaşi şi Universităţii Tehnice “Gheorghe Asachi” din Iaşi. 

 Obiectivul principal al concursului este încurajarea şi atragerea elevilor în activităţi de 
studiere a disciplinei numită Securitate şi sănătate în muncă, de promovare a securității și 
sănătății în muncă și pentru formarea unei culturi de prevenire în rândul tinerilor din licee 
și școli profesionale. 
Introducerea disciplinei Securitate şi Sănătate în Muncă în învăţământul preuniversitar 
constituie o componentă cheie în dezvoltarea culturii de prevenire a riscurilor, prin 
învăţarea de către tineri a modului de a lucra în condiţii de securitate şi sănătate. 
Statisticile actuale din Uniunea Europeană arată că tinerii lucrători au o rată de 
accidentare mai mare decât alte categorii de lucrători, din diferite cauze: lipsă de 
informare, lipsă de experienţă, lipsă de cunoştinţe în domeniul securităţii şi sănătăţii în 
muncă etc. 
Centrele de învăţământ pot contribui decisiv la scăderea ratei de accidentare a tinerilor 
lucrători, prin informarea şi educarea tinerilor în ceea ce priveşte securitatea şi sănătatea 
în muncă în cadrul unei discipline cu acelaşi nume. 
Scopul acestui concurs este conștientizarea profesorilor şi tinerilor elevi, viitori lucrători, 
asupra riscurilor de accidentare şi îmbolnăvire profesională de la viitoarele locuri de 
muncă. 
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